研究利益冲突政策
第一条  研究的客观性与伦理审查的公正性是科学研究的本质和公众信任的基石。临床研究的利益冲突可能会危及科学研究的客观性与伦理审查的公正性，并可能危及受试者的安全。为了规范科学研究行为，保证研究的客观性与伦理审查的公正性，根概SFDA《药物临床试验质量管理规范》，以及科学技术部《科研活动诚信指南》，制定《研究利益冲突政策》。

　　第二条本政策适用于医院所有涉及人的生物医学研究相关管理部门的活动，伦理委员会委员的审查活动，独立顾问的咨询活动，以及研究人员的研究活动。

　　第三条医院设置研究利益冲突管理委员会，负责对伦理委员会委员和研究者的研究利益冲突日常监管，每年向全体会议提交年度报告(应作必要修订以保护隐私权信息)，并公之于众。医院监察室负责对医院管理者的研究利益冲突日常监管，负责受理和处理伦理委员会委员在伦理审查工作中受到不当影响的报告，对违反研究利益冲突政策者以及科研学术道德失范者的调查与处理。

　　第四条与研究有关的经济利益是指与申办者、待测产品或服务有关的利益。研究利益冲突是指个人的利益与其研究职责之间的冲突，即存在可能影响个人履行其研究职责的经济或其他的利益。当该利益不一定影响个人的判断，但可能导致个人的客观性受到他人质疑时，就存在明显的利益冲突。当任何理智的人对该利益是否应该报告感到不确定，就存在潜在的利益冲突。

　　医疗机构/临床研究机构利益冲突是指机构本身的经济利益或其高级管理者的经济利益对涉及机构利益的决定可能产生的不当影响。

　　第五条伦理审查和科学研究相关的利益冲突类别

　　1.医疗机构/临床研究机构的利益冲突

　　  本机构是新药医疗器械的研究成果所有者、专利权人，或临床试验批件的申请人，承担该项目的临床试验任务。

　    申办者给予研究机构的捐赠。

　　  医疗机构的法定代表人和药物临床试验机构主任与临床试验项目申办者及其委托方存在经济利益关系。

　　  医疗机构法定代表人和药物临床试验机构主任同时兼任伦理委员会委员。

　　2.伦理委员会委员/独立顾问、研究人员的利益冲突

　　  委员/独立顾问、研究人员与申办者之间存在购买、出售/出租、租借任何财产或不动产的关系。

　　 委员/独立顾问、研究人员与申办者之间存在的雇佣与服务关系，或赞助关系，如受聘公司的顾问或专家，接受申办者赠予的礼品，仪器设备，顾问费或专家咨询费。

　　 委员/独立顾问、研究人员与申办者之间存在授予任何许可、合同与转包合同的关系，如专利许可，科研成果转让等。

　　 委员/独立顾问、研究人员与申办者之间存在的投资关系，如公司股票或股票期权。

　　 委员/独立顾问、研究人员拥有与研究产品有竞争关系的类似产品的经济利益。

　　委员/独立顾问、研究人员的直系亲风(包括直系血亲、直系姻亲，如配偶、子女等）、合伙人与研究项目申办者之间存在经济利益、担任职务，或委员/独立期问、研究人员与研究项目申办者之间有直接的家庭成员关系。

　　委员/独立顾问在其审查/咨询的项目中，参与研究的设计、实施和报告工作。

　　委员/独立顾问的直系亲属(包括直系血亲、直系姻亲，如配偶、子女等)，合伙人或其它具有密切私人关系者在其审查/咨询的项目中，参与研究的设计、实施和报告

　　委员所审查项目的主要研究者是本单位的高层领导。

　　研究人员承担多种工作职责，没有足够时间和精力参加临床研究，影响其履行关心受试者的义务。

　　第六条研究利益冲突的管理

　　1.培训

　　 公开发布本研究利益冲突政策，非作为机构相关部门管理者、伦理委员会委员/独立顾问、研究人员必须培训的内容。

　　 本研究利益冲突政策修订后，应立即组织安排机构相关部门管理者、伦理委员会委员/独立顾问、研究人员的培训。

　　2.医疗机构/临床研究机构利益冲突的管理

　　若本机构是新药医疗器械的研究成果转让者、专利权人，或临床试验批件的申请人，则本机构研究管理部门不批准承担该项目的临床试验任务。

　　医疗机构的法定代表人和药物临床试验机构主任应签署AF/ZZ-05/07.0利益冲突声明，若与临床试验项目合同的申办者及其委托方存在经济利益关系时应主动向监察室报告，后者应进行审查并根据规定采取必要的限制性指施，如由被授权者签署合同。

　　医院接受研究项目的申办者(企业)赞助，研究管理部门应向监察室报告。

　　研究项目经费由医院计财处统一管理，申办者不能直接向研究人员支付临床试验费用。

　　3.伦理委员会组成和运行独立性的管理

　　l  伦理委员会委员包括医药专业人员、非医药专业人员、法律专家、与研究项目的组织者和研究机构(医院)不存在行政隶属关系的外单位的人员；医院和研究机构的上级行政主管部门成员不宜担任伦理委员会委员；医疗机构法定代表人和药物临床试验机构主任不担任伦理委员会主任/委员。

　　伦理委员会应有足够数量的委员，当与研究项目存在利益冲突的委员退出时，能够保证满足法定人数的规定。

　　伦理委员会的委员/独立顾问，在接受任命/聘请时，应签署AF/ZZ-02/07.0利益冲突声明。

　　伦理审查会议的法定人数必须包括与研究项目的组织和研究实施机构不存在行政隶属关系的外单位的人员。

　　伦理委员会委员与审查项目存在利益冲突时，应主动声明，并有相关文字记录。

　　研究项目的主要研究者是本单位的院级领导，其项目应由外单位委员、本院退休委员占多数的伦理委员会审查。

　　伦理审查会议进入讨论和决定程序时，申请人、独立题问、以及有利益冲突的伦理委员会委员离场。有利益冲突的委员不参与快速审查，不担任主审委员。

　　一般不邀请有利益冲突的人员担在独立顾问，特殊情况下允许有利益冲突的独立顾问向伦理委员会提供咨询信息。

　　伦理委员会以投票的方式做出决定。

　　4.研究人员利益冲突的管理

　　l  主要研究者在项目立项时，组织项目研究人员(设计、实施和总结的人员)签署AE/ZZ-04/07.0研究经济利益冲突声明，向研究利益冲突管理委员会主动声明任何与临床试验项目相关的经济利益，并应要求报告基于本研究产品所取得的任何财务利益，经济利益声明的阈值为零。主要研究者在提交伦理审查时，还需向伦理委员会提交研究经济利益冲突声明。

　　 研究人员应在知晓和发现利益冲突的30天内更新声明。

　　研究利益冲突管理委员会应审查研究人员与研究项目之间的利益，如果经济利益超过医生的年平均收入，可建议采取以下措施：向受试者公开研究经济利益冲突；告知其他参与研究人员，任命独立的第三方监督研究；必要时采取限制性措施，如：更换研究角色；不允许在申办者处拥有净资产的人员担任主要研究者；不允许有重大经济利益冲突的研究者招募受试者和获取知情同意；限制临床专业科室承担临床研究任务的数量；满负荷或超负荷工作的研究者，限制其参加研究，或限制研究者的其他工作量，以保证其有充分的时间和精力参与研究。

　　研究利益冲突管理委员会对存在利益冲突项目/个人的书面审查意见应向研究者和伦理委员会传达。

　　伦理委员会应根据研究利益冲突管理委员会的审查意见，对存在利益冲突的项目/个人进行审查，并有权做出最终决定。伦理委员会对利益冲突的不同审查意见应向研究者/申办者/研究管理部门，以及研究利益冲突管理委员会传达。

　　研究项目的初始伦理审查，伦理委员会应审查主要研究者的利益冲突声明。

　　5.接受监督

　　在医院网站公布本利益冲突政策，以及利益冲突委员会的年度报告，接受公众的监督。

　　接受食品药品监督管理部门、卫生行政主管部门的监督与检查。

　　鼓励任何人监督并报告任何可能导致研究利益冲突的情况。委员/独立顾问、以及研究人员应监督并报告任何可能导致利益冲突的情况。

　　第七条与研究项目存在利益冲突而不主动声明，即违反了本政策，有悖于科研诚信的原则。对于违反研究利益冲突政策者，应重新接受培训，研究利益冲突管理委员会与监察室将建议给予公开批评，伦理委员会委员将被建议免职，独立顾问将被建议不再邀请咨询项目，研究人员将被建议限制承担新的研究项目，产生不良后果者将被建议取消研究者资格。

